
  اقتصاد 

كند و بـراي رفـع نيازهـاي     ـ كالاي ضروري: كالايي كه فرد به رغم تغيير زياد قيمت كالا در بازار آن را باز هم خريداري و مصرف مي» 3«گزينه  -1
  » 1«حذف گزينه  رد. (خوراك، پوشاك، مسكن، دارو) ب كار مي هتر ب پراهميت

استفاده قرار دهد آن كالا  مورداي براي تبديل كالاي مصرفي به كالاي ديگري آن را خريداري كند و  اي: هرگاه توليدكننده واسطهكالاي 
  » 4«و » 1«حذف گزينه  اي است. واسطه

 وس و غيرفيزيكي است.حسسازد و غيرم برطرف مي كند و به وسيله آن نيازهايش را خدمت نهايي: آنچه انسان در مقابل پول خريداري مي

  »4«حذف گزينه كند.  مستقيماً به افراد كمك مي خدمات نهايي

 گيرد شود و مورد استفاده قرار مي كننده خريداري مي رسد و توسط مصرف شود و به فروش مي كالاي مصرفي: كالايي كه در بازار عرضه مي

  »2«و » 1«حذف گزينه 

  »4«و » 2«شود. حذف گزينه  كار گرفته مي يند توليد از سوي نيروي انساني بهاي: كالاهاي بادوامي كه در فرا يهكالاي سرما

  (گلپايگاني) (پايه دهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ اقتصاد چيست؟ ـ چند مفهوم اوليه) 

  مد، حاصل تعداد فروش ضربدر قيمت هر واحد است پس:جا كه درآ ـ از آن» 4«گزينه  - 2

, , , , 47000 100 000 4 700 000 000   

,هاي مستقيم مجموع هزينه , , , ( , ,  800 000 000 300 000 000 12 30 000 000

, ,

) , , , , , , 
360 000 000

1 000 000 000 2 460 000 000   

  هاي غيرمستقيم هستند.  فرصت در واقع همان هزينه هزينه

  سود اقتصادي يا سود ويژه درآمد هاي مستقيم) هزينه هاي غيرمستقيم (هزينه

, , , , , , ( , , , x)  1 240 000 000 4 700 000 000 2 460 000 000  

x , , , 1 000 000 000  

  ـ توليد ـ درآمد و سود)  (گلپايگاني) (پايه دهم ـ فصل اول ـ درس دوم

قاضاي فرد نسبت به قيمت است. براساس شيب و همين درجه حساسيت، دهنده ميزان حساسيت تعداد ت ـ شيب منحني تقاضا نشان» 2«گزينه  - 3
كننده در برابر قيمت كم اسـت   العمل مصرف شوند. اگر شيب منحني تقاضا زياد باشد يعني عكس كالاها به دو دسته ضروري و تجملي تقسيم مي

 حتـي است اما اگـر   33اين مطلب مربوط به پاورقي صفحه  گوييم. كالاي ضروري ميگوييم كشش قيمتي تقاضا كم است و به آن  كه اصطلاحاً مي

  توانستيد پاسخ صحيح را انتخاب كنيد.  گزينه مي ردروي اين مسئله تسلط نداشتيد از طريق 

  كنندگان)  فصل اول ـ درس سوم ـ بازار ـ بررسي رفتار اقتصادي توليدپايه دهم ـ (گلپايگاني) (

   : ـ مجموع توليدات» 1«گزينه  - 4

  كيلوگرم است.  1000هر تن  د تن به كيلو تبديل شود** باي

,مواد غذايي  , , , , 100 000 300 000 30 000 000 000   

,ماشين آلات , , , , , 10 000 60 000 000 600 000 000 000   

,پوشاك , , , , 600 000 200 000 120 000 000 000   

,خدمات , , , , , 
1

120 000 000 000 60 000 000 000
2

   

)كشور مقيمتوليد خارجيان  , , , ) , , ,2 30 000 000 000 60 000 000 000   

  الف) توليد ناخالص داخلي

, , , , , , , , , , , , , , , , , ,    30 000 000 000 600 000 000 000 120 000 000 000 60 000 000 000 60 000 000 000 870 000 000 000   

  صفر ميليارد را حذف كنيد تا دچار خطاي محاسباتي نشويد.  9توانيد تمام  تر حل كردن مي براي راحت

  ب) توليد خالص ملي سرانه 

توليد خالص ملي
, , , ,

( , , , , , , , , , , , , , , , ) , , , , , , ,
1 210 000 000  هزينــه اســتهلاك جمــع توليــدات000

30 000 000 000 600 000 000 000 120 000 000 000 60 000 000 000 400 000 000 000 210 000 000 000 1 000 000 000 000        

,توليد خالص ملي سرانه , , ,
,

, ,


1 000 000 000 000
10 000

100 000 000
   

  هاي اقتصادي ـ توليد ناخالص ملي و داخلي) (گلپايگاني) (پايه دهم ـ فصل اول ـ درس چهارم ـ آشنايي با شاخص



  گيرد كه:  هاي توليدي مورد محاسبه و سنجش قرار مي ـ در حسابداري ملي فقط آن دسته از فعاليت» 3«گزينه  - 5

  »1«حذف گزينه  در مقابل كالا يا خدمات پول رد و بدل شود. ) از بازار عبور كند1

  »4«حذف گزينه  هايي كه به توليد كالا يا خدمات نهايي منجر شود. ) فعاليت2

  گيري آن) هاي اقتصادي ـ توليد كل و اندازه (گلپايگاني) (پايه دهم ـ فصل اول ـ درس چهارم ـ آشنايي با شاخص »2«حذف گزينه  ) قانوني و مجاز باشد.3

  ـ الف) كالاهاي خاص پرطرفدار در هر منطقه به عنوان اولين پول مورد استفاده قرار گرفت. » 1«گزينه  - 6

  اقتصاد شكل بگيرد. در » شبه پول«ب) ايجاد چك و استقبال مردم از آن باعث شد كه 

  كشور ندارد.  قدرت اقتصادي اي جز رود كه امروزه پول پشتوانه به شمار مي» پشتوانه پول«كه مردم به ارزش پول در مبادلات دارند، پ) اطميناني 

  ـ درس اول ـ پول ـ پول ثبتي يا تحريري ـ تاريخچه پول ـ پشتوانه پول)  2(گلپايگاني) (پايه دهم ـ بخش 

  ـ » 4«گزينه  - 7

  اي است.  هاي عمراني توسعه اي، صندوقي عمدتاً دولتي براي توسعه مناطق محروم و تأمين مالي طرح الف) بانك توسعه

   ها) ـ درس دوم ـ بانك ـ انواع بانك 2(گلپايگاني) (پايه دهم ـ بخش سازي مبادلات را دارد.  ب) بانك تجاري صرفاً نقش آسان

  ها: بررسي ساير گزينهـ » 3«گزينه  - 8

  توانند سهام خود را در بورس عرضه كنند و بفروشند.  هاي سهامي عام مي شركت فقط »:1«گزينه 

اي و عمراني در كشور، اوراق مشاركت  هاي توسعه دولتي و خصوصي، به منظور تأمين اعتبار طرح هاي شركت ها، شهرداريدولت،  »:2«گزينه 

  كنند. منتشر مي

  تواند مانند سهام در بازار سرمايه خريد و فروش شود.  ت ميگاهي اوراق مشارك»: 4«گزينه 

  ـ درس سوم ـ بازار سرمايه ـ اوراق بهادار)  2(گلپايگاني) (پايه دهم ـ بخش 

ـ رشد به معناي افزايش كمي و توسعه افزايش كمي و كيفي توليد است؛ رشد در كوتاه مدت قابل رويت است اما توسعه در بلند مدت » 2«گزينه  - 9

اي لزوماً با رشد همراه  بل مشاهده است. هر رشدي لزوماً با توسعه همراه نيست شايد رشد ضمناً به علت افزايش كمي توليد باشد اما هر توسعهقا

  است.  مطلقشان عموم و خصوص  است. شكل صورت سؤال هم دال بر همين موضوع است و از لحاظ منطقي رابطه

  رس اول ـ رشد و توسعه و پيشرفت ـ رشد و توسعه) ـ د 3(گلپايگاني) (پايه دهم ـ بخش 

آيد كه براي مقايسه وضعيت توزيـع درآمـد    دست مي ـ با محاسبه نسبت دهك دهم به دهك اول در كشورهاي مختلف، شاخصي به» 4«گزينه  -10

  است.  تر نامناسباين نسبت بيشتر باشد، توزيع درآمد در آن جامعه رود. هرچه  كار مي ها به بين آن

 
24

6
4

  »الف«جامعه  

 
20

5
4

  »ب«جامعه  

 
25

5
5

  »پ«جامعه  

 
18

9
2

  »ت«جامعه  

  ـ درس دوم ـ فقر و توزيع درآمد ـ توزيع درآمد و معيار سنجش آن)  3(گلپايگاني) (پايه دهم ـ بخش 

تر است با استناد به  ها اثر بخش تواند باشد اما چون صحبت تورم به ميان آمده ثبات قيمت كننده مي وظيفه دولت كمك 4گرچه هر  ـ» 2«گزينه  - 11

يابد، بنـابراين بـراي    با افزايش قيمت كالاها و خدمات، معمولاً درآمد افراد كم درآمد جامعه، متناسب با تورم افزايش نمي اين متن كتاب درسي:

يابد. در اين شرايط تلاش دولت اين است  شوند، در نتيجه سطح رفاه عمومي كاهش مي رو مي كالاهاي مورد نياز خود با مشكلات جدي روبهتأمين 

  ها را تثبيت كند.  هاي مناسب، تورم را مهار و رشد قيمت گرفتن سياست ها جلوگيري كند و با در پيش رويه قيمت كه تا حد ممكن از افزايش بي

  يگاني) (پايه دهم ـ بخش چهارم ـ درس اول ـ دولت و اقتصاد ـ نقش اقتصادي دولت) (گلپا



  ـ ماليات پرداختي آقاي صبوري» 1«گزينه  -12

, , , 
5

6 000 000 300 000
100

   

  نژاد يعني درآمد ايشان منهاي ماليات پرداختي خالص درآمد آقاي محمدي

,ماليات پرداختي , , 
8

11 000 000 880 000
100

   

,درآمدخالص  , , , , 11 000 000 880 000 10 120 000   

  هاي مالياتي)   (گلپايگاني) (پايه دهم ـ بخش چهارم ـ درس دوم ـ بودجه و امور مالي دولت ـ انواع نرخ

  الملل:  ـ علل روي آوردن كشورها به تجارت بين» 3«گزينه  -13

  ) وضعيت اقليمي متفاوت3 فناوري ) يكسان نبودن كشورها از نظر دسترسي به2) يكسان نبودن منابع و عوامل توليد1

  جا صحبت از ساخت يك محصول است پس دسترسي به فناوري مدنظر است. در اين

  آورند؟) ها به تجارت روي مي الملل ـ چرا ملت درس اول ـ اقتصاد بين 5(گلپايگاني) (پايه دهم ـ بخش 

  ها: بررسي ساير گزينهـ » 4«گزينه  -14

  49اصل »: 3«گزينه /  46اصل »: 2«گزينه /  45اصل »: 1«گزينه 

  ـ درس دوم ـ اقتصاد ايران ـ اقتصاد در قانون اساسي جمهوري اسلامي ايران)  5بخش پايه دهم ـ (گلپايگاني) (

  ها: بررسي ساير گزينهـ » 4«گزينه  - 15

  دهه دوم عمر انقلاب اسلامي »: 1«گزينه 

  ان شده مربوط به دهه سوم عمر انقلاب است.دهه چهارم، دهه عدالت و پيشرفت است اما ويژگي بي»: 2«گزينه 

  مربوط به دهه سوم عمر انقلاب اسلامي»: 3«گزينه 

  ـ درس سوم ـ اقتصاد ايران در مسير پيشرفت ـ حركت به سوي پيشرفت اقتصادي)  5بخش پايه دهم ـ (گلپايگاني) (


